

# 山寨电视台,何以沉渣泛起?

## 成本低广告多,偏僻隐蔽查处难

本报记者 董钊 李德领

### 设备简单,安装专业

沿曹县县城西行20公里,从小路口左转入坑洼不平的土路,然后沿一条河堤曲折前行,进入一个村庄——魏湾镇焦楼村。就在这个完全远离城镇喧嚣的小村,村民们曾经看过一个没有任何台标的电视频道。

对于这里的村民来说,他们只愿看节目,节目从哪里来?他们不关心,他们并不知道,播放这些节目的“机构”就隐藏在自己的村庄里。

一台发射机和一台电脑足以成立一家电视台——一些非法投机者以如此低成本的手段,赚取了高额广告费。在有线电视信号不能完全覆盖的农村,这些山寨电视台多年来屡禁不绝,游弋在监管的灰色地带。

目前,没收非法设备是职能部门最主要的执法手段,但是仅靠没收来实现非法电视台禁绝,显然还远远不够。

这间房子是村里的卫生室,但还有一个功能,就是播放电视节目。据村里知情人讲,这里曾经摆放着一台电脑,一个不知名的东西被安装在信号塔顶部的平台上,几根电线将它与电脑相连。

一周前,执法人员来到大院,将电脑和信号塔平台上的发射机依法没收。截至被发现并查处,这个非法电视台存在已有三四个多月。与此同时,曹县梁堤头镇李庄村,青堍集镇东张庄村,侯集镇冉楼村,桃园镇申寨村也有非法电视设备被没收。

曹县电视台播出部主任孔凡友参与了前期调查,他直言发现并打掉这样的电视台并非易事。“信号塔上的设备安装得非常隐蔽,不是专业人员根本看不出和平常有什么不同。设备很简单,但安装就很专业了。”

此次被查处的五家非法电视台,安装地点都选择在了相当偏僻的农村,有线电视信号在这些地方尚未完全覆盖。

### “小调”赚眼球,小广告赚钱

焦楼村北头的一户人家门口,两男两女正打着麻将。提起刚刚停播的电视台,他们说起了一个唱戏的节目,叫“民间小调”,继而一阵哄笑。

网络上至今流传着诸多民间小调视频,戏剧内容多选材农村,但节目名称则较为“雷人”,剧中演员有时候直接爆粗口,其内容则多涉及离婚、婚外情、调戏妇女等。

曹县广电部门有关人士告诉记者,这些节目很低俗,但在文化生活相对匮乏的农村,这种类似小品、接近农村语言的表演方式受到了不少人的欢迎。

偷偷建一个山寨电视台,仅仅播放民间小调显然不是投机者的初衷。他们最重要的目的还是盈利,盈利的主要手段则是广告。

孔凡友告诉记者,设备的成本一万元就可以搞定,如果靠播放些小广告,一个月基本就可以收回成本。“等被举报查处的时候,他们已经不亏本了。”孔凡友说,这也是山寨电视台屡禁不止的主要原因。

据了解,这些非法电视台的广告费用与县级及以上正规电视台无法相提并论,“1000元就能播一个月。”也正是低成本广告费用吸引了大量的非法小广告客户。

“一些卖农药、保健品的广告,不用经过任何部门的审批和许可,就可以播出,对百姓产生了误导甚至危害。”菏泽市文化市场综合执法局办公室负责人告诉记者。

### 十几年屡禁不绝

执法人员告诉记者,查处的非法电视台覆盖半径约为十公里,但很少有人主动举报。“最主要的原因是播出内容短时间内不会造成明显的社会危害,其播出内容虽然低俗,但算不上淫秽色情。”

焦楼村支部工作人员告诉记者,由于院内的房子已经租出去,所以得知租房者租给了“电视台”,他们也没有过多干涉。

“很多人认为播出这些节目和广告不会出什么大问题,当然投资者也可能在当地找关系,买人情。”曹县广电部门有关人士表示。

据了解,这些非法电视台在鲁豫、鲁皖等两省交界处,存在已有十几年的时间。知情人透露,1999年以后,按照国家新政策,乡镇电视转播台全部撤

销,大批电视设备被闲置,有人低价购买后偷偷摸摸继续播放广告创收。

“现在搞一套这样的设备并不困难,在江苏××市就有不法商贩销售。播出民间小调用的光碟,也在市场上很容易买到。”知情人称。

### 产业链隐蔽致整治乏力

“私设电视台,播广告都是违法的。”山东康桥律师事务所周兵律师表示,根据《中华人民共和国无线电管理条例》第四十三条规定,擅自设置、使用无线电台(站)的单位和个人将被警告、查封或者没收设备,没收非法所得。《刑法》第二百八十八条也有相关规定。

既然有相对完善的法律法规,政府职能部门也表示“有举报必查”,为什么非法电视台还是屡禁不绝?

曹县广电部门有关人士分析,首先是这些非法电视台逐渐向两省交界处的偏僻乡村转移,由于设备简单且成本低,投资者经常“打一枪换一个地方”,很难被发现。而这些设备又多是“三无产品”,要一查到底并不容易。

菏泽市文化市场综合执法局相关负责人则表示,对非法电视台的查处涉及无线电管理、广电、工商、公安等多个部门。虽然《国家广播电视条例》规定擅自设台行为由广播电视行政部门予以取缔,“但是在查处过程中会遇到一些问题,比如非法电视台设备被放置的房间都是封闭的,我们只能拆除室外设备,并在公安部门的配合下将电脑播出设备收缴。”也就是说,查处非法电视台在实际操作中,尚未形成合力。

针对非法电视台屡禁不止的原因和现状,山东大学社会学教授王忠武认为,责任追究的对象不仅仅是投资者,也包括非法广告客户和非法出售传播设备的厂家。“查处非法电视台要明确执法主体,更需要职能部门之间的配合。只有形成合力,才会从根本上铲除其生存土壤。”



信号塔与播出设备所处小房近在咫尺。本报记者 董钊 摄



发射机被安置在通讯信号塔顶部平台上。本报记者 董钊 摄

### 7800万,催生团购“中秋狂欢”

本报济南9月11日讯(记者 崔滨) 中秋的到来成为处于逆境和整合大潮中的团购网站急需抓住的机会。知名团购导航网站团800的数据显示,今年中秋期间,与之相关的团购总销售额超过了7800万元,形成一个明显的节日消费高潮。

中秋团购,热点自然聚焦在月饼上。团购导航网站团800的最新统计数据表示,今年的月饼网络团购价平均为92元,有34%的被调查者选择了团购月饼礼盒作为礼品馈赠。

同时各大网站纷纷推出折扣惊人的团购项目,吸引消费者踊跃下单。最低0.5折,原价195元的幸福时光KTV,中秋期间在糯米网上的团购价只需要9元;旅游网站去哪网也推出了0.5折,10元租赁原价198元一天的别克凯越租车服务。

### 团省委表彰8支青年突击队标兵

本报临沂9月11日讯(记者 邢振宇) 9日,山东省青年突击队授旗仪式在国家重点工程——山西中南铁路通道的铺子山隧道施工现场举行。

在授旗仪式上,团省委共命名表彰了8支山东省青年突击队标兵和40支山东省青年突击队。其中,不乏奋战在胶州湾跨海大桥、海阳核电站、山西中南铁路通道等重大工程和科技研发、生产管理、抢险救灾一线的青年团队。这些集体在推动我省乃至兄弟省区经济社会发展进程中发挥了重要作用。团省委副书记任海涛讲话,并与中铁十四局集团有限公司党委副书记陈保京等为山东省青年突击队授旗。

# 第8届齐鲁家居博览会

齐鲁家居博览会是山东家居建材业的一个缩影

第八届齐鲁家居博览会将是 2011 年家居建材业的时尚风向标

展会时间: 2011年9月16-18日 展会地点: 济南舜耕国际会展中心 咨询电话: 0531-85196153

主办单位: 齐鲁晚报·生活日报 承办单位: 山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司 媒体支持: 山东电视生活频道《齐鲁地产》、《城色》杂志

■ 家居建材现场团购直到底价。

■ 圣象 圣象游轮,千人游韩国 全省抽奖。

■ 芝华士沙发联合环美家具现场特价。

■ 格林地板现场让利,超低价。

【参展类型】

家居卖场、装饰公司、地毯、瓷片、洁具、橱柜、吊顶、灯具、油漆涂料、橱柜、五金洁具、卫浴设备、门窗、整体衣柜、灯具、窗帘、装饰家纺、家居性能设备、家用电器、太阳能、家具等。